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Aufgabe 1 (3 + 3 + 3 + 1 Punkte)
Bestimme in (a), (b) und (c) die Konstante c so, dass fj , j = 1, 2, 3 eine Dichte ist. Sei nun Xj

absolutstetig mit Dichte fj . Entscheide ob EXj und Var(Xj) existieren und berechne sie gegebenenfalls.
Berechne außerdem P(Xj ∈ Aj).

(a) f1(t) = c√
t−11I(1,2)(t), A1 = (1, 3/2).

(b) f2(t) = c · e−|t|, A2 = {x ∈ R : |x− EX2| ≥ 2
√

VarX2}.

(c) f3(t) = c
1+t2 , A3 = (0,∞).

Hinweis: d
dx arctan(x) = 1

1+x2 , d
dx

1
2 log(1 + x2) = x

1+x2

(d) Vergleiche das Ergebnis in (b) mit der Abschätzung aus der Ungleichung von Tschebyscheff.

Aufgabe 2 (3 + 3 Punkte)
Die Zufallsvariable

(a) X habe Verteilungsfunktion

FX(x) =





0 falls x ≤ 0
2x falls x ∈ (0, 1

4 ]
1
2 falls x ∈ (1

4 ,
3
4 ]

2x− 1 falls x ∈ (3
4 , 1)

1 falls x ≥ 1

Bestimme P(X ∈ A) für A = {1
2}, (1

4 ,
3
4) und [1

8 ,
1
2).

(b) Y habe Verteilungsfunktion

FY (x) =





0 falls x < −1
1
4(x+ 1)2 falls − 1 ≤ x < 0
1

2πx+ 1
2 falls 0 ≤ x ≤ π

1 falls x > π

Bestimme P(Y < 0), P(Y > 0), P(Y = 0), P(Y = π), P(Y ∈ (−1,−1
2)) und P(Y ∈ [−1, 1]).

Skizziere FX und FY .

Aufgabe 3 (2 + 2 + 3 Punkte)
Betrachte den Wahrscheinlichkeitsraum (Ω,Σ,P) mit Ω = (0, 1) und Σ = B((0, 1)) die Borel σ-Algebra
auf (0, 1). Das Wahrscheinlichkeitsmaß P : B((0, 1))→ [0, 1] ordne jedem Intervall (a, b), 0 ≤ a < b ≤ 1
seine Länge zu (das sogenannte „Lebesguemaß“ ), d.h. P((a, b)) = b− a.

(a) Finde zwei unabhängige Ereignisse A1, A2 ∈ Σ, sodass P(A1) = P(A2) = 1/2.

(b) Finde eine Zufallsvariable X : Ω→ R mit X ∼ Bin(2, 1/2).

(c) Die Zufallsvariable Y : Ω→ R sei definiert durch

Y (ω) =





2ω falls ω ∈ (0, 1
4 ]

1
2 falls ω ∈ (1

4 ,
3
4 ]

2ω − 1 falls ω ∈ (3
4 , 1)

Bestimme die Verteilungsfunktion FY von Y .


